

NUMERO DEL DIA

cinco céntimos

Precios de suscripción

Madrid, un mes..... 1,50 pesetas  
 Provincias, trimestre..... 5 »  
 Extranjero, año..... 40 »  
 Clases é individuos de tropa, mes, una peseta

Tarifa de anuncios

Cuarta plana..... 10 céntimos línea  
 Reclamos y noticias..... 25 »  
 Proyectos, planos, retratos, etc., precios convencionales.

NUMERO ATRASADO

quince céntimos.



# EL EJERCITO Y ARMADA

DIARIO DEFENSOR DE SUS CLASES ACTIVAS Y PASIVAS

Fundador y Director: Don Clodoaldo Piñal

L. Barraquer y C<sup>ta</sup>

Redacción y Administración:  
 Alcalá, 25 (antes 19 duplicado), 3.<sup>o</sup>  
 APARTADO NÚM. 436

Pizarro, 15.—Madrid



## À resolverse

Cada vez que se resuelve una propuesta, se cubren vacantes en el generalato, y se destinan en Comisión jefes y oficiales, se nombran ayudantes de campo, etcétera, etc., oímos lamentaciones y censuras que revelan un estado de opinión contrario á todo lo que sea ó represente la más pequeña influencia.

En efecto, la situación de los coronales, postergados en su ascenso al generalato, de los más ó menos olvidados en una propuesta de recompensas, de los que consideran estas poco equitativas, de los que jamás salen de las filas, ni alcanzan en su vida militar un destino de relativa quietud, de beneficios pecuniarios, por estar estos destinos gratificados reglamentariamente, y la de los que jamás pueden venir á la guarnición de Madrid, á que vienen otros sin tener sus padres en la localidad, sin ser hijos de viudas ni de retirados, sin haber prestado servicios de campaña, es verdaderamente desesperante é invita á renegar de la milicia, en la que los más estrechos deberes se quedan para los desheredados, y los beneficios, adelantos en la carrera, comodidad de destinos, etc., etc., recaen en los que, por sus apellidos, manifiestan el parentesco con el político de altura, con el general ó con el potentado.

Conversando un día con el entonces ministro de la Guerra general Sr. Linares, nos aseguró que no iría á Melilla fuera de filas, esto es, fuera de destino de plantilla, ni un sólo general, jefe ni oficial, y así fué, en efecto, durante algún tiempo, resolución que aplaudimos calurosamente, pero nuestro desencanto fué grande al ver que al fin y al cabo tal resolución fué quebrantada y ha seguido quebrantándose hasta el punto de que en algunas de las copias compuestas por los soldados del Ejército expedicionario, se alude á lo numeroso del Estado Mayor que acompañaba á este ó al otro general.

Esta bien que el oficial deseó ocupar el puesto de mayor riesgo y fatiga; pero no le está el que aspire, soltete ó acepte uno en el que ni el riesgo es mayor, ni grande la fatiga, y menos que acepte empleos que por rara excepción se ganan en buena lid, en esos puestos, donde por añadidura se perpetúan aun siendo ascendidos una y otra vez por rigurosa antigüedad.

Si el ejército en masa se resolviera á renunciar al sistema de ascensos por elección, permutando invariablemente estos, por la cruz de María Cristina, cesaría en mucho, quizás en todo, los motivos de queja que, con más ó menos fundamento se exponen en los centros donde se reúnen militares.

Y por cierto que no han faltado algunos que censurasen á la prensa militar diciendo que no llenaban su alta misión, puesto que en sus campañas no defendían ó atacaban esto ó lo otro, siendo frecuentes los casos en que los que tal conducta exigían á la prensa militar, no fueran suscriptores de periódico alguno de los varios que llevan esa denominación; que hasta tal extremo llevan sus

exigencias, sus egoísmos y el amor á sus particulares intereses, no pocos de los que en esta ú otra arma; en este ó aquel cuerpo, desean la defensa de aquella ó de éste sin auxilios como parece natural hicieran, con su modesta suscripción, la vida del periódico; vida que no se alienta sino por medios materiales que estos señores reservan para adquirir un periódico de noticias y deleitarse con la lectura de crímenes, de accidentes de reseñas de corridas de toros, etc., etc.

Todos estos males, todas estas luchas, cesarían por el solo hecho de instituir la escala cerrada en paz y en guerra, como lo desean no pocos oficiales del mismo ejército de operaciones en el Rif, que hace pocos meses, antes de ir allí, opinaban y mantenían con calor la idea de que los ascensos fueran por elección.

Tales han debido ser, por lo visto, los desengaños sufridos y las injusticias ó faltas de equidad cometidas en apreciar méritos contraídos por quienes en sus puestos de combate, alejados del lado de la que habían de juzgar su conducta, no podían esperar, en general, toda la justicia, toda la equidad y toda la imparcialidad en que se basa el sistema de elección.

Resuélvase todos, como venimos diciendo, por bien de todos, á seguir la marcha seguida por los artilleros, ingenieros, Guardia civil, carabineros, administración, Sanidad, Cuerpo jurídico y Marina militar, que sólo por rarísima y contada excepción y sólo en el ascenso á general, ha podido quebrantarse, y la interior satisfacción aumentará y la paz reinará en el cuerpo de oficiales, á los que su propio honor y espíritu han de bastar para obrar siempre bien, sacrificando la honrada ambición que recomiendan las ordenanzas en pro del bien de la colectividad á que pertenezcan.

Y si á cada ascenso á general por el fatal sistema de elección, ó de una categoría del generalato á la inmediata superior, se reclamase el agravio inferido al postergado, acudiendo éste en representación á S. M., como hizo el bravo y dignísimo general D. Luis Fernández Gollín, al considerarse, injustamente postergado por virtud del ascenso del que estaba un solo puesto detrás de él, otra sería la marcha que habrían de verse forzados á seguir los ministros de la Guerra y mayor la interior satisfacción de cuántos visten el uniforme militar.

A resolverse, pues, á la renuncia de empleos por elección.

## ANIVERSARIO

En la madrugada de hoy 30 de diciembre, se cumplieron treinta y nueve años de la trágica muerte del invicto general Prim.

El bravo entró los bravos, sucumbió por efecto de las heridas que en la noche del 29 y al salir de la sesión de Cortes, le infirieron cobarde y traídoramente los asesinos que ya habrán dado cuenta á Dios del crimen que cometieron,

privando á la Patria de uno de sus más heroicos caudillos, y á la libertad de su más decidido campeón.

Ocultose al pueblo el hecho alegando la extraordinaria importancia que en el orden político tenía en aquellos momentos supremos y sólo el Sr. Moret expuso la opinión de que se dijese la verdad, y que España entera conociese la magnitud de su desgracia.

En la madrugada de hoy, el año de 1870, sucumbió aquel militar de tan brillante y accidentada historia y aquel insigne político que en Méjico y en Africa sostuvo con tanto acierto, con tanta valentía y con tanto patriotismo, los intereses y el honor de España.

Nosotros nos complacemos en rendir un justo tributo de admiración y respeto á la memoria del valeroso soldado y del político eminente, que mantuvo no la supremacía del poder militar, sino el lugar que á éste correspondía en la alta dirección del Estado.

## Hay que decirlo

Uno de los absurdos más vulgares que se propalan de continuo y se enseñan como artículo de fe á la masa general del pueblo, es la afirmación de que los sueldos de reserva ó de retiro que se conceden á nuestros generales, jefes y oficiales son otras tantas sangrías sueltas que tiene la Hacienda nacional y los bolsillos del contribuyente.

Y afirmado esto con el mayor cinismo por los políticos y los hombres de mala fe, y después de deducir como corolario que debe suprimirse el capítulo de Clases pasivas en nuestro presupuesto porque aniquila á la Nación, se quedan tan frescos creyendo que su impostura ha dejado convencidas y satisfechas á las masas que con aquella propaganda han de pedir para su salvación, se borre de una plumada el pago de sacratísimos derechos que el Estado tiene obligación de pagar *sive velis, sive nolis*, como vamos á demostrar.

No acudiremos á la antigüedad histórica; no hablaremos de Roma ni de sus Emperadores, ni trataremos de analizar ni discutir la conveniencia ó mejor la necesidad de la creación de los peculios castrense y cuasi castrense que crearon aquellos; no trataremos de la vida azarosa y llena de privaciones del elemento militar y de sus pobres familias; no presentaremos cuadros de tristeza, de privaciones y de miserias en las casas de modernos subalternos, capitanes y de otros empleos, donde el sueldo del jefe de familia no es bastante para que él se presente en sociedad á todas horas con el decoro que corresponde al uniforme. No diremos que en tales casas, ni aun con doble sueldo, se podría atender para cubrir tales necesidades consistentes en alimentar, vestir, educar y presentar en sociedad á la familia; prescindiremos de comentarios que resultarían vergonzosos para el Estado; cubriremos con gasas de color de rosa lo que sólo tiene colores sombríos y de desesperación en el seno de muchas familias tan sufridas y dignas de consideración como desatendidas y olvidadas, y haremos sólo esta pregunta: ¿Es que el Estado es tan espléndido que sólo por altruis-

mo, por desprendimiento gracioso, señala un sueldo de retiro á los militares que pasan á esta situación?

No y mil veces no; el Estado satisface lo que importan los retiros de los militares, no como buen pagador, sino como mal pagador, puesto que los sujeta á un descuento que ni grande ni pequeño les debía imponer. El Estado paga los retiros, porque antes se apoderó de cientos de millones que tenía el Montepío militar y este se había formado, sujetándose los generales, jefes y oficiales á un descuento mensual voluntario. Y téngase en cuenta, que con aquellos millones y lo que se hubiese ido acumulando hasta hoy, los militares podrían no solo cobrar los retiros sin descuento, sino que al retirarse se les podrían asignar sueldos mucho más crecidos que los que tienen en la actualidad.

Es necesario que esto se diga, pue esto se sepa y lo aprendan de memoria los niños que van á la escuela para que cuando sean hombres no ignoren que el negarlo ó desconocerlo es obrar de muy mala fé. Sepan todos, que el que quiera puede hacerse el distraído é ignorar que nuestro glorioso Ejército ha derrochado su sangre de un modo heroico en Melilla y en todas partes donde ha sido siempre y es ahora la admiración del mundo, por su abnegación sufrimiento y cordura; pero téngase en cuenta que nadie que sea español puede ignorar que nuestro Gobierno al pagar los sueldos de retiro á los militares, no hace más que devolver una pequeña parte del dinero que nos quitó. Por eso se le puede aplicar la consabida redondilla:

«El Sr. D. Juan de Robles con caridad sin igual fundó este santo hospital, pero antes hizo los pobres.»

VIRIATO.

## EXTRANJERO

Nuevas construcciones navales en Rusia.

El Consejo del Imperio ha enviado á la Duma, para su aprobación, proyectos de crédito por valor de 12.400.000 rublos, con destino á la construcción de acorazados.

Robo de armas de guerra.

En Berlín se han descubierto varios robos de armas en algunas guarniciones alemanas de la frontera rusa, en la Alta Silesia. Se han adoptado medidas severas, disponiéndose que no se entreguen las armas á las tropas más que para actos estrictamente del servicio, y en el momento de practicar ejercicios militares.

La lista civil de Alberto I.

El gobierno belga ha decidido que la lista civil del nuevo Soberano siga siendo de francos 3.300.000; cantidad señalada al comenzar el reinado de Leopoldo II.

Esta dotación será discutida por la Cámara, no oponiéndose más que los socialistas, contrarios al principio de dotación anual.

Buque noruego en salvo.

Procedente de Huelva ha llegado á Gibraltar el vapor inglés *Dunholme*, re-

molcando á la barca noruega *Walkyrie*, de 1.024 toneladas, de la matrícula de Mandas, que en alta mar encontró desbarbolada por efecto de los temporales.

El buque llevaba ya ciento diez y ocho días de travesía.

De la tripulación, que consta de catorce hombres, solo un marinero viene enfermo.

## De arte teatral

Las inocentadas

Las inocentadas van pasando de moda, como pasan todas las costumbres públicas, despacio y accidentalmente.

Las de este año, son la mejor demostración de que ya no gozan del favor público los Quinteros mismos, que tanto se han conquistado unas veces el aprecio y otras veces la benevolencia del público, han fracasado en la obra *«La mueña del Rey Farfán»*, que habían llevado con grandes esperanzas y mucho esmero al teatro de Apolo, para entretenimiento de la Infancia.

Tal vez esto ha ocurrido en mucho, porque por ahora, se hace muy difícil hablar para los niños que están muy bien y altamente entretenido con las dos inimitables obras magistrales con que el genial Benavente ha iniciado, y en un solo día, ha hecho este género; pero hay que atribuirlo también, á que el viejo y averiado de las inocentadas como aquí escribíamos en la víspera de Inocentes— está mandado recoger como el Carnaval, por más que aun no estén ni uno ni otro recogidos, al menos, en las formas más vulgarizadas.

El éxito de Lara no hace cuenta, porque si allí triunfaron Arenzana y el maestro Moreno, fué con una habilísima y graciosa parodia bordada por toda aquella compañía sobre el tejido de *«Los intereses creados»*, que el público conoce al dedillo y está dispuesto á saborear en todas formas y metamorfosis bajo las cuales se le presente.

Y el resto fué, á más de una apreciable obra de trazado normal del señor Muñoz Abonís, una *«Divagación»* de Antonio Domínguez, que así la titula, por ser dentro de la hipótesis de una *«Nueva ley»* (contra el Celibato), obra en que, como en todas las suyas, la observación de la realidad es la justa y precisa, los caracteres están dibujados y el diálogo castizo.

Por el contrario, en la *Nueva ley*, como en todas sus obras, se advierten un fondo de acción lógica y notas de profundo y serio sentimentalismo, ajenos; los caracteres están bien distinguidos, la acción es lógica, y el diálogo culto y castizo.

Precisamente en la *Nueva ley*, como en lo general de las obras, se advierte profundo estudio psicológico y se transparenta cierto emocionante sentimentalismo, que revelan al autor gusto y espíritu preparado para otros géneros de los que viene cultivando.

Pero esto, por el momento, no importa.

Lo que importa para nuestro aserto es la confirmación nuestra profecía por

los hechos; mostrar que no era caprichosa ni vacía.

Autores y empresas deben sacar la consecuencia para seguir dignificando, y a la vez popularizando el Teatro, arte el más predilecto de nuestro pueblo, y con el de la Pintura, el más glorioso de España.

## FALLECIMIENTO

El teniente coronel de Infantería, retirado, marqués de Solana, D. Antonio Urbiztondo y Carbajal falleció el 23 del corriente.

Era un distinguido e ilustrado militar, que ganó con brillantéz el profesorado en la Academia de su arma, dejando en todas partes recuerdos gratísimos por sus excelentes condiciones personales.

Descanse en paz el caballeroso soldado, y reciba su distinguida familia nuestro más sentido pésame.

## Las operaciones en el Rif

Telegrama oficiales.

Melilla 28.

Grupo artillería segundo regimiento montado comenzará embarque, si estado del mar lo consiente, el mismo día que llegue vapor Trasatlántica, siendo probable que termine operación en un día, si cabida buque lo consiente.

Han de embarcar 389 hombres, 40 caballos y 59 carruajes, entre los cuales se incluyen las piezas.

Avisaré V. E. y gobernador militar Málaga en cuanto empiece embarque.

Grupo vino en vapor «Puerto Rico».

Melilla 28.

Ha sido instalada en At-Laten la batería Saint-Chamond que ha de quedar allí emplazada, habiéndose efectuado la marcha sin dificultad por el camino hecho por fuerzas de ingenieros e infantería.

La batería de montaña que allí había ha regresado a Nador, incorporándose a su grupo.

En el «Mahón», que ha salido para Málaga, han embarcado 197 voluntarios, pertenecientes casi en su totalidad a Cuerpos de la división de Cazadores, y pasado mañana, primer día de correo, efectuarán los últimos que quedan. No ocurre novedad.

## Noticias de Alhucemas.

Alhucemas 29.

Ayer vinieron del campo algunos Benburriagas, que conferenciaron con el comandante militar, regresando al anochecer a sus aduares.

Parece que pronto llegará el gobernador nombrado por Muley Hafid, estableciéndose en la Alcazaba de las Torres, próxima al Peñón de la Gomera.

Hoy, al amanecer, llegó el torpedero «Terror», procedente de Málaga, con correspondencia.

A las nueve y media se hizo nuevamente a la mar, con rumbo al Peñón.

Según *El Imparcial* de hoy, los moros de Alhucemas, en la noche de ayer han roto las hostilidades contra la plaza.

No nos extraña; lo venimos diciendo, y estas son las consecuencias de un mal plan de campaña, pues debió operarse por Alhucemas, enviando allí una división sobre la base de las fuerzas de nuestra marina militar.

Aquí todo se hace a medias y así viene una paz que está muy lejos de ser lo sólida y firme que pudiera haber sido.

Y para esto se llevaron al Rif cerca de 50.000 hombres.

## Noticias militares

De Guerra.

El ministro de la Guerra y el jefe del Estado Mayor Central celebraron ayer una larga conferencia acerca de la repatriación del Ejército de operaciones en Melilla.

Parece acordado que la repatriación tenga lugar en la segunda quincena del mes próximo.

En los círculos militares se ha dicho que después que regrese el Rey someterá a su aprobación el actual ministro de la Guerra los decretos ascendiendo a tenientes generales a dos generales de división, y promoviendo la presidencia de

un alto Cuerpo que aún no está vacante, lo cual parece ser consecuencia del merecido y esperado ascenso de los generales Sres. Weyler y Polavieja; ascensos que ha tiempo espera el Ejército con impaciencia, celoso de que no se pierdan esas altas representaciones, que recaen precisamente en dos salientes personalidades como militares y como políticos, a los que debe España eminentes servicios en épocas que parecen ya olvidadas por quienes más debieran tenerse presentes.

## Las inundaciones

Los continuos temporales acaecidos en los últimos días y por espacio de dos meses, han inundado una parte de las tierras españolas, colocando en difícil situación a las pobres gentes labradoras.

Hambres y miserias se avecinan. Los que confiaban en la recogida del fruto, ven irrealizable su propósito, y las aguas turbias que cubren los campos, han llevado la desolación a los pueblos y comarcas eminentemente agrícolas.

No debemos dar lugar a que las gentes castigadas alcen su voz pidiendo auxilio, que nunca le sería negado; pero el Gobierno debe primeramente atender solicito a estas grandes catástrofes que exigen rápidos remedios. No queremos decir que se deben distribuir cantidades fabulosas que irían o no directamente a parar a manos de los verdaderamente damnificados; queremos decir y decimos que debe acudir a proteger y más que a preteger a salvar a los pobres labradores a quienes la desventura llena hoy de dolor sus corazones y sus viviendas.

Tenia razón grande el ministro de Fomento cuando decía ayer que remediará cuanto deba, sin que esto quiera decir que haya de atender todas aquellas peticiones de dinero que se le hagan a la sombra de los temporales.

Muy bien dicho. Mucho tacto en el reparto de socorros, procurando a la vez el menor número posible de intermediarios. El socorro y la necesidad deben ir siempre de la mano, sin que nadie que pueda en un momento dado, desviarlos con ó sin intención.

## Regreso de tropas a la Península

Las de Sanidad.

Con notable retraso, debido al temporal que reina, llegó anteanoche el mixto de Andalucía, conduciendo las ambulancias de Sanidad militar de la primera brigada de Cazadores y de la división reforzada.

Esperaban en los andenes de la estación el subsecretario de la Guerra, general Orozco; el general gobernador, Sr. Bascaran; el general de la brigada de Caballería, Sr. Palanca; el jefe de la sección de Sanidad militar en el Ministerio de la Guerra, Sr. Lacalle; el ayudante del general Luque, teniente coronel de Estado Mayor, Sr. Bertrán de Lis; Comisiones de todos los Cuerpos de la guarnición, y la casi totalidad de los jefes y oficiales de Sanidad militar que se hallan en esta corte juntamente con bastante público.

La tropa fué objeto de un cariñoso recibimiento, y después de desembarcar el material pasó a tomar el rancho que en la misma estación les tenía preparado la primera comandancia de tropas de Administración militar, que es una unidad perfectamente organizada y que presta los más importantes servicios de los encomendados a nuestro brillante Cuerpo de Administración.

El de Sanidad y Farmacia están prestando sus importantísimos servicios de modo admirable, mereciendo la gratitud del elemento militar.

## Teatros

Apolo.

Mañana por la tarde, como despedida de año, se verificará una escogida función, poniéndose en escena («Los chorros de oro», «La muela del rey Farfán», «Buenas noches, señor Don Simón» y «El Club de las solteras».

## Skating Salamanca.

Promete estar brillantísima la Piñata de mañana, a las siete de la tarde.

El baile que se organiza para mediados de enero despierta gran entusiasmo entre el elemento joven.

Los miércoles, días de moda, y los domingos, la concurrencia es verdaderamente extraordinaria.

El número de patinadores va en aumento, a semejanza de lo que ocurre en París y Berlín, que se ha puesto de moda este elegante sport.

Español.

«La loca de la casa» ha sido anoche un nuevo éxito para el eminente actor Borrás y para Carmen Cobeña que encarnó la figura de Victoria.

Las ovaciones fueron muchas y merecidas.

Price.

Hoy por la tarde en la sesión Vermont, se pondrá la Zarina, en la que Mesejo se distingue tanto.

## Sobre colonización penitenciaria

La Real Sociedad Geográfica ha dirigido al ministro de Estado una exposición, con el fin de que no se tome en cuenta por el Gobierno de S. M. las conclusiones del congreso penitenciario de Valencia, relativas a la colonización penitenciaria de los territorios de la Guinea española.

En este documento se pone de relieve la inoportunidad de llevar población penal a una colonia que debe explotarse comercialmente, para que adquiera su desarrollo económico por la eficacia del trabajo libre, siendo de inconveniencia notoria crear allí un núcleo de habitantes que, por pertenecer a lo menos estimable de la Metrópoli, no pueden representar la dignidad y el prestigio que han de ostentar en todos momentos los individuos de la raza blanca frente a los negros.

También se indica el precedente de las colonias penales de las demás Naciones europeas, ejemplos todas ellas de verdaderos fracasos, que no aconsejan su imitación por España.

Las conclusiones de la Real Sociedad Geográfica se armonizan con las adoptadas por el Congreso colonial de París de 1906, donde se sostuvo el criterio contrario a que los blancos trabajen corporalmente en las regiones ecuatoriales africanas, por los peligros que resultan para su salud.

Nosotros no solamente estamos conformes con lo expuesto por la Real Sociedad Geográfica, sino que somos opuestos a que se organicen tropas coloniales en la forma que se ha dicho proyecta el Gobierno.

El servicio obligatorio y dentro de este sistema el voluntariado, ejerciendo en él la más escrupulosa selección para los contingentes que han de ir a África, es el medio de llevar a los campos de África gente honrada, con oficio, útiles para las faenas agrícolas y dispuestos a la colonización al cumplir su tiempo de servicio en filas.

Y esta colonización militar la alentaríamos, dando a los cumplidos con inmejorables notas y antecedentes, no solo parcelas de terreno, sino instrumentos de labranza y ganado de desecho de las fuerzas montadas, justipreciándolo a bajo tipo y reintegrándose de su valor en cinco años por medio de moderados tributos.

Nada de enganches y de convertir a los oficiales retirados, secretarios de Ayuntamiento, etc. etc., en instrumentos de enganche, pues sobre ser denigrante para ellos, excitaría a los peores de cada casa a sentar plaza y no faltarían casos de asegurar la buena conducta de los que por ningún concepto conviene que vistan el uniforme militar, ni merecen tal honor.

A África debe ir lo mejor de cada casa, comenzando la labor por hacer que desaparezcan de nuestras plazas africanas todo resto de presidio.

Y la oficialidad más entusiasta y brillante, es la primera que debe pasar por los campos africanos, como escuela de guerra, en lugar de pasar la juventud en los grandes centros donde por falta de tropas no se pueden hacer las prácticas militares que forman la esencia de la profesión.

## Noticias

A, B, C, dice en su número de hoy lo siguiente:

«Nuestro querido colega *La Mañana*, que precisamente se distingue por la corrección y la cortesía en sus escritos, ha publicado un artículo de D. Gabriel Alomar, en el cual artículo se habla de la «vergonzosa campaña de A, B, C».

Esa campaña es la que hemos sostenido en defensa de España contra las injurias del extranjero.

Sin duda tenemos formado distinto concepto de la vergüenza el Sr. Alomar y nosotros.

Lo único que tenemos que lamentar es que al defender a España defendemos también a españoles que piensen y escriban como el Sr. Alomar.»

La sección de Estadística del Ayuntamiento de Madrid ha publicado el resumen del empadronamiento general según la última rectificación llevada a cabo en diciembre de 1908.

La población de la villa y corte ascendía en esa fecha a 595.586 habitantes, de los cuales 5.928 eran extranjeros.

El número de hembras es de 319.072; mayor que el de varones, que sólo llega a 276.514.

La población, en relación a 1905, en que se hizo la anterior rectificación, ha tenido un aumento de 48.230.

Clasificada en distritos la población actual, el que está en minoría es el del Centro, que sólo cuenta 55.689 habitantes, y en mayoría el de Chamberí, con 64.522.

Hurto en una iglesia.

En la iglesia de San Luis se hallaba orando la marquesa de Cortina, cuando se le acercó una mujer y le hizo una pregunta, relacionada con algo de la iglesia.

La señora contestó, y siguió sus oraciones; pero cuando fué a abandonar el templo, echó de menos una bolsa de raso negro, con sus iniciales bordadas en oro.

La bolsa contenía varias alhajas, una cantidad en metálico y una perla valorada en 8.000 pesetas.

La perjudicada ha presentado en el Juzgado de guardia la oportuna diligencia.

Derribo.

En 1.º de Enero próximo darán comienzo las obras del cuartel de San Gil y comenzará la urbanización de aquella plaza.

El coronel del regimiento de León ha visitado al alcalde, de quien ha solicitado, y obtenido en el acto, la autorización correspondiente para erigir en el Parque del Oeste un monumento dedicado a la memoria del comandante Perinat, y a un cabo y a un soldado del mismo regimiento.

El Círculo de Bellas Artes regalará, con destino al referido Parque, las estatuas de los generales Pintos y Diez Vicario.

El alcalde costeará la del teniente coronel Capapé.

El marqués de Alcañices.

Con el natural sentimiento se ha enterado hoy la sociedad de Madrid de que el respetable marqués de Alcañices, duque de Sesto, se encuentra enfermo de cuidado.

De todas veras deseamos rápido alivio al ilustre enfermo, por cuya salud hace sinceros votos la sociedad madrileña.

Donativo.

El Sr. Moya (D. Miguel) ha enviado al ministerio de Marina 250 pesetas que destina a un marinero que fué herido de dos balazos desde tierra.

Recompensas a la Marina

Hoy publica la *Gaceta* una real orden disponiendo la concesión de la placa de primera clase de la Real y Militar Orden de María Cristina, Naval, a S. A. el alférez de navío D. Fernando de Orleans, duque de Montpersier; la cruz de primera clase de la Orden del Mérito Naval con distintivo rojo a S. A. el alférez de navío D. Jenaro de Borbón y Borbón; la cruz de primera clase de la Orden del Mérito Naval con distintivo rojo, pensada con la semidiferencia entre el sueldo de su actual empleo y el del inmedia-

to superior, al teniente de navío D. Manuel Moreno Quesada; la cruz de plata del Mérito Naval con distintivo rojo, pensada con 7,50 pesetas mensuales hasta su ascenso, al tercer maquinista de la Armada D. Luis Mourelle; la cruz de plata del Mérito Naval con distintivo rojo, pensada con 2,50 pesetas durante su servicio en activo, al fogonero Miguel Porto, marinero fogonero Juan Rodríguez López y marineros José Oñarga y Emilio Fontela.

Todas estas recompensas son por servicios prestados en la campaña de África.

Junta de damas.

En casa de la marquesa de Squilache, su presidenta, se reunió ayer la Junta de damas de la Cruz Roja, con objeto de tomar acuerdos para socorrer a las víctimas de las inundaciones en las provincias.

A la reunión asistió también el general marqués de Polavieja, acordando girar inmediatamente 3.000 pesetas a la Junta provincial de la Cruz Roja de Zamora y 2.000 a la local de Tuy. Estas son las primeras Juntas que han entrado en funciones.

También se ha acordado enviar a los pueblos inundados grandes cantidades de ropas.

La Asociación de Propietarios de Madrid, Cámara oficial de la Propiedad Urbana, celebrará junta general extraordinaria hoy 30, a las cuatro de la tarde, en su domicilio social, Mayor, 6, para designar los señores compromisarios que en su día, y bajo la presidencia del alcalde presidente del Ayuntamiento de esta corte, elegirán los dos vocales que han de representar a dicha colectividad en la Comisión municipal de Ensanche.

El capellán Moreno.

Se ha presentado al ministro de la Guerra el heroico capellán primero, señor Moreno, del batallón de Las Navas, que viene de Melilla con licencia.

El Sr. Moreno es aquel capellán de que tanto habló la Prensa al ocurrir los sucesos del 27 de julio, en que murió el general Pintos.

Diezmadas las guerrillas, y fuera de combate la oficialidad, el Sr. Moreno se puso al frente de los que quedaron, y bajo una lluvia de plomo efectuó la retirada, auxiliando a los heridos y alentando a los que peleaban.

El Sr. Moreno fué saludado y felicitado afectuosamente por cuantos generales, jefes y oficiales se hallaban en el antedespacho del ministro.

Cacería regia.

En la cacería acompañaron al Rey los marqueses de Viana y de la Romana, duques de Medinaceli y Alba, condes de Liniers y San Román, teniente coronel Echagüe, D. Joaquín María Rivero y D. Pedro González.

De Granada asistieron D. Pedro Nestares, D. Adelardo García Noguera, D. Ramón Rodríguez Acosta, marqués de Navas y D. Gregorio Abril.

El día 5, a las cinco de la tarde, regresará el Rey a Madrid.

Esperando al Rey en Granada.

Su Majestad el Rey llegará a Granada el día 31, por la mañana, hospedándose en el Alhambra Palace, construido por el duque de San Pedro en las inmediaciones del Campo de los Mártires.

D. Alfonso revisará las fuerzas del regimiento de Córdoba, y visitará a los heridos y enfermos de Melilla en el Hospital militar.

El Monarca recorrerá la Alhambra detenidamente, e irá a Lachar el 1 de Enero a las once de la mañana.

## Diario Oficial

Del día 30 del actual. (Número 293).

Destinos en Infantería.

Teniente coronel D. Enrique los Santos, a la zona de Manresa.

Clero, castrense.

Disponiendo que los capellanes primeros D. Francisco Ocaña y D. Jesús Moreno, ascendidos por méritos de guerra, continúen en sus respectivos batallones de Llerena y Las Navas.

Imprenta J. Layunta y Compañía

Pizarro, 15.—Madrid

# ESPADA - SABLE MODELO PUERTO SEGURO

Reglamentario para los señores Jefes y Oficiales de Caballería  
Pesetas 55.--Pago adelantado.--Franco embalaje y franco de porte.

Unicos mandatarios para la venta:

EDUARDO SCHILLING, S. en Cta. } Madrid: calle de Alcalá, 14.  
Barcelona: calle de Fernando VII, 23.  
Valencia: calle de Peris y Valero, 13.

## LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

Compañía de seguros reunidos  
**CAPITAL SOCIAL**  
12.000.000 millones de pesetas efectivas  
Completamente desembolsado  
Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal.  
45 AÑOS DE EXISTENCIA  
Seguros sobre la vida :: Seguros contra incendios  
Calle de Olózaga, número 1.—Madrid

## CLASES PASIVAS

Se paga á todos el día primero de cada mes

Comisión  
**UNO POR CIENTO**  
Se aceptan poderes:

### ANTONIO POBLETE

MADRID HORAS  
CALLE DE CARRANZA, 16, 2.º DCHA. DE DOCE A CUATRO :  
Se abona la mitad del gasto del poder.

## A LAS FUERZAS DEL EJERCITO

GUARDIA CIVIL Y CARABINEROS

Se facilitan los siguientes productos con el aumento en su importe del de envío por correo.

### CALCICIDA VILLENA

Universalmente conocido por sus excelentes resultados. Con una sola aplicación y sin causar dolor ni molestia, extrae de raíz las callosidades que existan. Caja, á 0,80 céntimos de peseta.

### PARCHES VILLENA

Del mismo preparado, á 0,25 céntimos parche.

### POMADA ANTIMORROIDAL VILLENA

Exite seguro. Cura en tres días. Bote, 3 pesetas.

### SOLIDEZ DEL CABELLO VILLENA

Preparado único en su clase para evitar la caída del cabello y curar toda clase de calvicie. Desaparece la caspa, dolores de cabeza y cuantos malos humores se alberguen en el cuero cabelludo. A 3,50 y 6 pesetas frasco en elegante estuche.

### LIMPIAMANCHAS NAVELLI

Con este preparado desaparecen instantáneamente las manchas en las ropas. Paquete de cuatro pastillas, una peseta.

Los pedidos á esta Administración, con su importe los que carezcan de facilidades para efectuar el pago en otra forma.

**GAMAS TIJERAS ESPECIALES** para la Adoración nocturna, dirigirse á **J. Gaston, Lodosa (Navarra)**. Se remiten gratuitamente muestras á quien lo desee.

Los procedimientos de la **Electrolysis Company** (Spain and Portugal) Limited, son los más prácticos, y los más económicos para el tratamiento electrolítico del mineral de cobre. Para todos los informes, dirigirse á **Lorenzo Quintero**, calle de Castillejos, 64, San Martín de Provensals, (Barcelona).

**Reglas Método infalible** pa. toda clase de retrasos, **Burot, 8, Nantes, f. Frn.**

La Compañía de Maderas, Madrid, Argumosa, 14, teléfono 689, Bilbao, Santander y Gijón.

## Cinematógrafo Imperial

de Toledo.

Se vende completo por mitad valer por ausencia dueños.

R. D. Juan de Austria 15-3.º centro Madrid.

## Profesora á domicilio

Con título y diploma.

Sabe Español, Francés, Inglés, Italiano, Música y dibujo.

AVISOS: Alcalá, 104, pral. izqda.

## Imprenta de J. Layunta y Comp.ª

CALLE DE PIZARRO, 15

Montada con todos los adelantos modernos, esta nueva imprenta se encarga de toda clase de trabajos tipográficos. Periódicos, Revistas, Obras, Folletos, Circulares, etc.

MADRID—15, Calle de Pizarro, 15.—MDRID

## PARA 1910 NECESITA

|                       |  |
|-----------------------|--|
| <b>El Comerciante</b> | <b>AGENDA DE BUFETE</b><br>CONTIENE: Diario en blanco para anotaciones de ingresos y gastos, con importantes datos imprescindibles en Oficinas, Casas de Banca, Comercio y á particulares.<br>Precio: de 1 á 4 pesetas.  |
| <b>El Industrial</b>  | <b>MEMORÁNDUM de la Cuenta diaria</b><br>Libro de memorias, muy cómodo y elegante. Secciones especiales para anotar visitas, señas útiles, gastos á ingresos y cuanto se necesita para llevar ordenada la vida.<br>Precio: 2,50 y 3 pesetas.   |
| <b>El Banquero</b>    | <b>AGENDA DE BOLSILLO</b><br>Precioso libro para uso de particulares. Dividido por días para las anotaciones.<br>Precio: 1,50 y 2 pesetas.   |
| <b>El Ingeniero</b>   | <b>CARNET</b><br>Diminuta y utilísima Agenda de bolsillo. Encuadernada en tela, con porta-lápiz.<br>Precio: UNA peseta.  |
| <b>El Militar</b>     | <b>AGENDA CULINARIA</b><br>Libro de la compra que contiene 365 menús diferentes, 800 recetas para hacer otros tantos guisos diferentes. Explicación de la manera de condimentar los guisos que prescribe en los menús diarios. Agenda en blanco para anotar los gastos de cocina.<br>Precio: 2 pesetas encuadernada. |
| <b>El Sacerdote</b>   |  |
| <b>Las Oficinas</b>   |  |
| <b>Los Hoteles</b>    |  |
| <b>La Aristócrata</b> |  |
| <b>La Modista</b>     |  |
| <b>La Profesora</b>   |  |
| <b>La Cocinera</b>    |  |
| <b>EN GENERAL</b>     |  |
| <b>El Hombre</b>      |  |
| <b>La Mujer</b>       |  |

DE VENTA.—Dailly-Baillière é Hijos, Editores, Plaza de Santa Ana, núm. 10, Madrid, y en las principales Librerías, Papelerías y Bazares de España y América.

(1) Los navios que llevó consigo Dumanoir fueron el *Formidable*, donde tenía su insignia, el *Duguay-Trouin*, el *Mont-Blanc* y el *Scipion*.

144 MEMORIAS

partirse si los navios de la vanguardia que estaban casi intactos llegaron al socorro á tiempo. Dada señal por Villeneuve para hacerles virar de bordo viento atrás y á solavento de la línea, para coger entre dos fuegos los bajelcs enemigos que la habían cortado, no todos accudieron con igual presteza, ni obedecieron todos de igual modo las señas. El *Nepthun*, *San Agustín*, el *Heros* y el *Intrepid* llegaron al socorro, no tan pronto como quisieran, más lo que quiso el viento. *San Francisco* y el *Itago* no fueron tan felices, ó fueron menos diestros: llegaron harto tarde.

147 MEMORIAS

DEL PRÍNCIPE DE LA PAZ

de las que se creían al enemigo, juzgó también de su deber, dejada en Cádiz una parte de la escuadra dirigiéndose hacia Malta, y atravesar la expedición de Craig. De ésta había datos ciertos; faltaba sin embargo confirmar las noticias que procedían de Gibraltar y de orduario salían falsas.

Gravina trabajó por persuadir á Villeneuve que aguardase algunos días, con efecto se pasaron cuatro sin revolverse cosa alguna. Mientras tanto llegaban otras nuevas que confirmaron las primeras sobre las fuerzas de Lord Nelson. Los avisos más altos las hacían llegar á veintidos navios, pero añadiendo siempre que debían aumentarse en breves días. Fundado en estos datos y temiendo perder el tiempo favorable de atacar al enemigo, el almirante Villeneuve, con un ardor no acostumbrado, se resolvió á ofrecerle la batalla. Era ya el 18 de octubre cuando participó á Gravina que su intención era salir al día siguiente si podía contar con su asistencia. Gravina cedió entonces, más que á su propio parecer, al justo empeño que la ley del honor y el buen acuerdo de las armas combinales le imponían en aquel caso. La mañana del 19 dieron la vela algunos buques españoles y franceses. No pudieron hacerlo todos por haber roiado el viento al sudoeste: en la del 20, con viento al este, saltó toda la escuadra. Escaseóse luego aquel hasta el surdoeste, tan fuerte y con tan malas apariencias que se hizo necesario navegar con dos rizados tomados á las gavias. Duró este contratiempo algunas horas hasta que llamado el viento por fortuna al sudoeste, la formación fué practicable. Conforme el plan de Villeneuve, se ejecutó esta formación en cinco divisiones, tres de ellas que debían formar la línea de batalla,

Habíase ya rendido el *Baccanture* á las tres horas de combate, desmantelado enteramente y desprovisto hasta de un bote se donde pudiera trasladarse á otro navio el almirante Villeneuve. Todas sus lanchas y sus botes se hallaban destruidos. Ningún bajel se halló en estado de venir á remolcarlo. Debiera haberlo hecho por lo menos la fragata *Horvaise* que era la almirante, á cualquier riesgo que esto hubiese sido. Dijose que no pudo.

Una hora más, hecho ya una granada, sin un palo, no quedaba más que esperar el momento de morir.

Dumanoir, contraalmirante, que teniendo á su cargo la vanguardia, sin esperar señas: debió acudir al centro y socorrerle, fué el más tarde, y faltando á lo mandado por aquellas, después que hubo virado, citó el viento y dirigió su rumbo para pasar al barlovento de las dos escuadras. Cuando llegó, fué sólo á ser testigo de la ruina de los bravos que peleaban sin su ayuda (1).

Habíase ya rendido el *Baccanture* á las tres horas de combate, desmantelado enteramente y desprovisto hasta de un bote se donde pudiera trasladarse á otro navio el almirante Villeneuve. Todas sus lanchas y sus botes se hallaban destruidos. Ningún bajel se halló en estado de venir á remolcarlo. Debiera haberlo hecho por lo menos la fragata *Horvaise* que era la almirante, á cualquier riesgo que esto hubiese sido. Dijose que no pudo.

Una hora más, hecho ya una granada, sin un palo, no quedaba más que esperar el momento de morir.

# Gran Relojería de París

FUENCARRAL, 59.—MADRID

Apartado de Correo, 364

La última novedad, sin manilla ninguna, marca las horas y minutos con claridad; máquina fuerte de áncora, precisión.

Tiene dos aplicaciones, fotográficas que se cierran con cerquillo-mechón que se puede abrir y poner la fotografía que se quiera como recuerdo.

Caja de acero azulado, semiplano; todas estas combinaciones forman un conjunto artístico tal, que no hay reloj más bonito que éste que presenta el conocido industrial L. THIERRY.

Aparte de su belleza artística, es de máquina de precisión y seguridad.

Su precio es de 35 pesetas en seis plazos mensuales. Va por triple certificado, con aumento de 1,50 pesetas por franquico.

THIERRY.—GRAN RELOJERÍA DE PARÍS

FUENCARRAL, 59.—MADRID



El maravilloso reloj automático

# A Equitativa dos Estados Unidos do Brazil

(La Equitativa de los Estados Unidos del Brasil)

Sociedad mutua de seguros sobre la vida

Dirección General en España: Barquillo, 4 y 6.—Madrid

Seguros de vida con primas vitalicias y beneficios acumulados.

Seguros de vida con primas (temporales) y beneficios acumulados.

Seguros de vida dotales, á cobrar á los 10, 15 ó 20 años y beneficios acumulados.

Seguros de vida en conjunto (sobre dos cabezas) y beneficios acumulados.

Dotas para niños con ó sin devolución de las primas pagadas.

Seguros de vida de todas clases, con sorteo semestral en metálico

Con una póliza de seguro con sorteo se puede constituir un capital, garantir el porvenir de la familia y recibir en efectivo el importe de la póliza, si resulta premiada en los sorteos que se celebran el 15 de abril y el 15 de octubre de cada año.

Subdirección para Cataluña, Aragón y Navarra: Pelayo, 20, Barcelona. Subdirección para la Región Valenciana e islas Baleares: Salvá, 14, Valencia.

# Servicios de la Compañía Trasatlántica

LÍNEA DE NEW-YORK, CUBA Y MÉJICO

El día 26 de Nbre. saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz, el vapor

MANUEL CALVO

directamente para New-York, Habana y Veracruz.

LÍNEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

El día 19 de Nbre. saldrá de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz, el vapor

BUENOS AIRES

directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón y Colón, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanailla, Curaçao, Puerto Cabello y la Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz y Tampico con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. También carga para Maracaibo y Coro, con trasbordo en Curaçao y para Cunamá, Carúpano y Trinidad con trasbordo en Puerto Cabello.

LÍNEA DE FILIPINAS

El día 16 de Nbre. de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor

ALICANTE

directamente para Génova, Port-Said, Suez, Colombo, Singapore, Ilo Ilo y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la Costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LÍNEA DE BUENOS AIRES

El día 3 de Nbre. saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, el vapor

LEON XIII

directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

LÍNEA DE CANARIAS

El día 17 saldrá de Barcelona, el 18 de Valencia, el 19 de Alicante y el 22 de Cádiz, el vapor

M. L. VILLAVERDE

directamente para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife y Santa Cruz de la Palma, con retorno á Santa Cruz de Tenerife, para emprender el viaje de regreso, haciendo las escalas de Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

LÍNEA DE TÁNGER

Salidas de Cádiz: Lunes, Miércoles y Viernes.

Salidas de Tánger: Martes, Jueves y Sábados.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros á quienes la Compañía de alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La Empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

AVISOS IMPORTANTES: Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, con arreglo á lo establecido en la Real orden del Ministerio de Agricultura, Industria y Comercio y Obras públicas, de 14 abril 1904, publicada en la Gaceta de 22 del mismo mes.

LÍNEA DE CUBA Y MÉJICO

El día 17 de Nbre. saldrá de Bilbao, el 20 de Santander y el 21 de Coruña, el vapor

ALFONSO XIII

directamente para Habana, Veracruz y Tampico. Admite pasaje y carga para Costa-firme y Pacifico con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia. Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta y también precios convencionales para camarotes de lujo.

# ¡¡CALVOS!!

¡PO FIN LO ÉNCONTRÉ

Yo poseía una abundante cabellera, y á los diez y seis años empecé á desaparecer, hasta el punto que á los veinte me hallaba totalmente calvo. En la creencia de que la Naturaleza posee remedios para todo, ensayé cuantos preparados; más ó menos científicos, han salido. Con ninguno obtuve lo que deseaba, el cabello perdido. Mi espíritu rebelde no estoayse á seguir siendo calvo; y continué ensayando preparada, hasta que al fin combiné substancias que, aunque de propiedades distintas, supuse harían crecer el cabello. ¡Feliz día al Hoy, gracias á esta preparación poseo una cabellera abundante. Ya que tanto me ha costado, he decidido explotarle, beneficiando con ello á los demás, pues su precio es muy reducido. Dirigirse para precio y detalles, indicando señas, á su único de-

# La Gran Bretaña CAMAS Y MUEBLES Madrid

Plaza de Santa Ana, 1 Preciados, 7 Fuencarral 102 Atocha, 111

Después se dio la orden de retirarse al vapor, al navio de la cabeza y de seguirle todos por sus vigas. La alineación fué hecha, pero no perfectamente; la endebiez del viento lo impedía en gran manera. Habiera convenido arribar y establecerla sobre los navios solaventados; tal vez que faltó tiempo para poder hacerlo, que el enemigo estaba ya muy cerca.

Lo mejor formado de la línea se encontraba en la retaguardia desde el navio Santa Ana donde tenía su insignia D. Ignacio Alava, hasta el Príncipe de Asturias donde tenía la suya el general Gravina, y sin embargo tres navios se hallaban fuera de su puesto. Esta desigualdad era mayor en la vanguardia. El centro, sobre todo, objeto principal de Nelson, tenía cuatro navios solaventados y dejaba un ancho espacio al enemigo.

Casi ya á mediodía las dos columnas enemigas comenzaron sus ataques. Nelson, al frente de la una, gobernó derecho sobre el Bucentaure donde tenía su insignia el almirante Villeneuve. Collingwood, al frente de la otra, se dirigió sobre el Santa Ana. Nelson montaba el Victory, seguido de otros dos de á tres puentes. Su primera tentativa fué cortar la línea entre la popa del Trinidad y la proa del Bucentaure. El general Cisneros mandó sin detención meter en fachas las gavias del Trinidad y se estruchó de tal manera con el Bucentaure, que el almirante Nelson insistió de su empeño temerario, perdida mucha gente y matriculado el Victory por el terrible fuego á que se expuso. Buscó entonces abrirse paso por la popa del navio almirante. Fallaba al lado de éste el que debía seguirle en línea, y desgraciadamente se encontraba á solavento de su puesto, pero acudió á llenarle el Redoub-

142

MEMORIAS DEL PRÍNCIPE DE LA PAZ

139

dese pelear con gran ventaja sobre el enemigo (1). Tales órdenes le hicieron concebir la idea de que su honor estaba muy mal puesto, mucho más cuando leyó en el Monitor, en donde nada se escribía sin que Napoleón lo permitiese ó lo mandase, que á la marina francesa no le faltaba sino un hombre de valiente aventura y de mucha sangre fría. Llegó á saber también que se había nombrado otro almirante. Este estímulo produjo en él un gran efecto. También como hasta entonces pareció negligente, perdiendo los mejores lanceos en que pudo haber uno tras otro á los ingleses muchos golpes, otro tanto se volvió eficaz por reponer su honor á cualquier costo que esto fuese. Ansaba la ocasión de acreditarse, y ésta se tardaba mucho para el tiempo que podía quedarle de adquirir la ilustración que le faltaba.

Un buque que se hallaba en Cádiz la noticia de que en Corfu y en Malta se aceleraba un armamento y que se hacían embarcos de transportes para llevar tropas. Nuestros espías de Gibraltar escribían al mismo tiempo que de la escuadra de Lord Nelson habían sido desviados cinco ó seis navios con dirección á Malta para una expedición que debería mandar el general Craik. El almirante Villeneuve vió llegar con esas nuevas su momento tan apocado. Parecióle ser aquella la ocasión de medirse con Nelson antes que recibiese nuevas fuerzas, y consiguiendo el triunfo, que debía prometerse con las nuestras casi dobles.

(1) Estas órdenes seguramente le vinieron cuando el almirante Rossby fue nombrado para reemplazarle. Venía ya desde camino á mediodía de Octubre, y llegó á Cádiz tres ó cuatro días después del combate de Trafalgar.

MEMORIAS DEL PRÍNCIPE DE LA PAZ

143

MEMORIAS DEL PRÍNCIPE DE LA PAZ

138

table que mandaba el valeroso comandante Mr. Lucas. Éste se vió atacado á un mismo tiempo por el Victory y el Temeraire, uno y otro de tres puentes. Arrastrado bajo el viento el Redoubtable al defenderse de este último, dejó á la fuerza el paso al enemigo por detrás del Bucentaure. La mitad por lo menos de toda la columna que mandaba Nelson, atacó entonces los demás navios del centro. La otra mitad de la columna, amezazada en respeto, caía luego de reposo sobre el mismo centro y trabajaba en su derrota. A los navios solaventados les hacían poco caso los ingleses: la fuerza del combate les sufrían el Trinidad y el Bucentaure por un lado, defendiéndose algunas veces contra seis u ocho navios y haciendo en ellos grande estrago, y por el otro, el Redoubtable, de poder á poder empuñado con el Victory, de setenta y cuatro aquel y éste de ciento y veinte. Aquel combate fué sangriento más que todos. Amarrados los dos navios con los garfios de abordaje, de ambas partes se peleaba en los alcázares con todos los furros de la rabia humana, y en un ataque de estos cayó Nelson. El triunfo era ya cierto para el Redoubtable. Durante un corto espacio pareció el Victory desistido.

Peró dejando al Trinidad el Temeraire y aboradado al Redoubtable por el lado opuesto al Victory, se trabó combate nuevo y se halló aquel entre dos fuegos, sosteniéndose no obstante hasta que ya el bajel daba muestra de irse á pique. No tuvo que mandarse arriar bandera, que con el mástil de mesana ella misma vino abajo.

El peso del combate cayó todo por aquel lado sobre el Trinidad y el Bucentaure. Aun no debía desespe-

ciaron las circunstancias para el enemigo el que se trató sus intentos, no no podría atribuirse á falta nuestra.

Mientras tanto se añadían por nuestra parte nuevas fuerzas á la escuadra con cuatro navios más, el famoso Trinidad, de ciento y cuarenta cañones, sobornamente tripulado, bajo el mando del jefe de escuadra D. Baltasar Hidalgo de Cisneros; el Santa Ana, de ciento y doce, comandado por el general D. Ignacio de Alava; el Rayo, de ciento, por el jefe de escuadra D. Henrique Macdonell, y el Bahama, de sesenta y cuatro, por el brigadier D. Dionisio Alcalá Galiano. De los venidos del Ferro, se desarmó el Terrible que estaba quebrantado. Fuerza total de la escuadra, treinta y tres navios de línea, cinco fragatas y diferentes otros buques inferiores.

Nelson había reunido en 10 de octubre veintiseis navios de línea, siete de ellos de tres puentes, cuatro fragatas y varias goletas. Su verdadera fuerza se ignoraba en Cádiz. Creyóse allí por las noticias recibidas, que eran solo veintinueve navios los que mandaba el almirante inglés, y en efecto fué así durante algunos días; pero nada se supo de los refuerzos sucesivos que llegaban al enemigo. Nelson cuidaba mucho de ocultarlos y de tenerlos retirados de la costa.

Por desgracia y con admiración de todos, Villeneuve salió de su inacción habitual aquellos días. Los órdenes con que se hallaba de su corte, eran probablemente de no arriesgar la armada, de estar á la defensiva solamente si intentaban los ingleses un ataque sobre Cádiz ó los puertos inmediatos, y no empuñar sus fuerzas voluntariamente, mientras no pua-